
2637/002DOC 55 2637/002DOC 55

06960

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

10 mei 202210 mai 2022

Chambre des représentants  
de belgique

belgisChe Kamer van  
volKsvertegenwoordigers

Voir:

Doc 55 2637/ (2021/2022):
001: Projet de loi.

Voir aussi:
003: Texte adopté par la commission.

Zie:

Doc 55 2637/ (2021/2022):
001: Wetsontwerp.

Zie ook:
003: Tekst aangenomen door de commissie.

NAMENS DE COMMISSIE 
 VOOR SOCIALE ZAKEN, WERK EN 

PENSIOENEN  
UITGEBRACHT DOOR 

DE MEVROUW Sophie THÉMONT

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
 DES AFFAIRES SOCIALES, DE L’EMPLOI ET 

DES PENSIONS  
PAR 

MME Sophie THÉMONT

VERSLAGRAPPORT

INHOUDSOMMAIRE Blz.Pages

I. Exposé introductif de la ministre des Pensions et 
de l’Intégration sociale, chargée des Personnes 
handicapées, de la Lutte contre la pauvreté et de 
Beliris ..............................................................................3

II. Discussion générale .......................................................5
 A. Questions et observations des membres ..................5
 B. Réponses de la ministre ..........................................10
 C. Répliques ................................................................. 12
III. Discussion des articles et votes ................................... 13

I. Inleidende uiteenzetting van de minister van 
Pensioenen en Maatschappelijke Integratie, belast 
met Personen met een handicap, Armoedebestrijding 
en Beliris .........................................................................3

II. Algemene bespreking .....................................................5
 A. Vragen en opmerkingen van de leden .......................5
 B. Antwoorden van de minister ....................................10
 C. Replieken ................................................................. 12
III. Artikelsgewijze bespreking en stemmingen ................. 13

tot bevordering van de integratie 
van de begunstigden van het 
tijdelijk beschermingsstatuut

visant à favoriser l’intégration  
des personnes bénéficiant de  

la protection temporaire

PROJET DE LOI WETSONTWERP



2637/002DOC 552

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
PS : Parti Socialiste
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
CD&V : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant - Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Composition de la commission à la date de dépôt du rapport/
Samenstelling van de commissie op de datum van indiening van het verslag

Président/Voorzitter: Marie-Colline Leroy
A. — Titulaires / Vaste leden: B. — Suppléants / Plaatsvervangers:
N-VA Björn Anseeuw, Wim Van der Donckt, Valerie Van

Peel
Frieda Gijbels, Sigrid Goethals, Katrien Houtmeyers, Wouter Raskin

Ecolo-Groen Cécile Cornet, Marie-Colline Leroy, Evita Willaert Barbara Creemers, Laurence Hennuy, Dieter Vanbesien, Gilles Vanden
Burre

PS Chanelle Bonaventure, Jean-Marc Delizée, Sophie
Thémont

N ., Leslie Leoni, Eliane Tillieux, Philippe Tison

VB Ellen Samyn, Hans Verreyt Ortwin Depoortere, Dominiek Sneppe, Frank Troosters
MR Christophe Bombled, Florence Reuter Daniel Bacquelaine, Denis Ducarme, Vincent Scourneau
CD&V Nahima Lanjri Nathalie Muylle, Els Van Hoof
PVDA-PTB Nadia Moscufo Gaby Colebunders, Sofie Merckx
Open Vld Tania De Jonge Maggie De Block, Egbert Lachaert
Vooruit Anja Vanrobaeys Vicky Reynaert, Gitta Vanpeborgh

C. — Membre sans voix délibérative / Niet-stemgerechtigd lid:

Les Engagés Catherine Fonck



32637/002DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 27 april 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING  
VAN DE MINISTER VAN PENSIOENEN EN 

MAATSCHAPPELIJKE INTEGRATIE, BELAST 
MET PERSONEN MET EEN HANDICAP, 
ARMOEDEBESTRIJDING EN BELIRIS

Mevrouw Karine Lalieux, minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met 
een handicap, Armoedebestrijding en Beliris, wijst erop 
dat het er in de oorlog in Oekraïne hard aan toegaat en 
dat die oorlog grote migratiestromen naar Europa en 
ook naar België op gang brengt. Helaas is het einde 
van dat conflict nog niet in zicht.

Voor de eerste keer in zijn bestaan heeft de Raad 
van de Europese Unie beslist vanaf 4 maart 2022 de 
tijdelijkebeschermingsregeling te implementeren.

Het directe gevolg van de beslissing van de Europese 
Unie en van de daaruit voortvloeiende status is dat per-
sonen die tijdelijke bescherming genieten, automatisch 
bepaalde rechten krijgen. Concreet gaat het om de 
toekenning van het recht op gezondheidszorg, op on-
derwijs, alsook op OCMW-steun indien de betrokkenen 
zich niet van het nodige kunnen voorzien.

Al meer dan twee jaar krijgen de OCMW’s de ene crisis 
na de andere te verduren: COVID-19, de overstromingen, 
de energiecrisis en thans de migratiecrisis.

Om de OCMW’s in deze crisis zo goed mogelijk te 
ondersteunen, heeft de regering beslist in een steun-
pakket te voorzien.

De minister stelt bijgevolg voor het equivalent van 
het leefloon waarop behoeftige betrokkenen aanspraak 
kunnen maken, verhoogd terug te betalen.

Het “normale” percentage voor de terugbetaling van 
het equivalent van het leefloon bedraagt honderd procent.

De minister stelt voor 135 % van het equivalent van het 
leefloon terug te betalen gedurende vier maanden na de 
opening van het individuele dossier, en 125 % vanaf de 
vijfde maand, totdat de tijdelijke bescherming wegvalt.

De minister heeft eveneens lering getrokken 
uit de COVID-19-crisis. Destijds werd in een aantal 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 27 avril 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF 
DE LA MINISTRE DES PENSIONS ET 

DE L’INTÉGRATION SOCIALE, CHARGÉE  
DES PERSONNES HANDICAPÉES, DE LA LUTTE 

CONTRE LA PAUVRETÉ ET DE BELIRIS

Mme Karine Lalieux, ministre des Pensions et de 
l’Intégration sociale, chargée des Personnes handica-
pées, de la Lutte contre la pauvreté et de Beliris, rappelle 
que la guerre en Ukraine frappe fort et mène à des flux 
migratoires importants vers l’Europe et aussi vers la 
Belgique. La fin de ce conflit n’est malheureusement 
pas pour demain.

Pour la première fois dans son histoire, le Conseil de 
l’Union européenne a décidé d’ouvrir le système de la 
protection temporaire, et ce depuis le 4 mars dernier.

La conséquence directe de la décision de l’Union euro-
péenne et du statut qu’elle a créé est que les bénéficiaires 
de la protection temporaire obtiennent automatiquement 
certains droits. Concrètement, il s’agit de l’ouverture du 
droit à la santé, à l’enseignement et aussi, de l’aide du 
CPAS en cas d’état de besoin.

Depuis déjà plus de deux ans, les CPAS passent de 
crise en crise: COVID, inondations, crise énergétique 
et maintenant la crise migratoire.

Afin de soutenir au mieux les CPAS dans cette nouvelle 
crise, le gouvernement a décidé de prévoir un ensemble 
de mesures d’aide.

La ministre propose, dès lors, d’instaurer un taux de 
remboursement majoré de l’équivalent RIS auquel les 
personnes concernées peuvent prétendre si elles se 
trouvent dans un état de besoin.

Le taux “normal” de remboursement de l’équivalent 
du revenu d’intégration est de cent pour cent.

La ministre propose de prévoir un taux majoré de 
135 % pour les 4 premiers mois à partir de l’ouverture du 
dossier individuel et un taux de 125 % à partir du 5e mois 
et ce jusqu’à la fin du statut de protection temporaire.

La ministre a également tiré les leçons de la crise du 
COVID. À l’époque, plusieurs subventions ad hoc avaient 



2637/002DOC 554

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

ad-hoc-subsidies voorzien, zoals de algemene COVID-
19-toelage, een speciaal fonds voor jongeren, alsook in 
een aparte subsidie voor psychologische hulp.

De OCMW’s hebben het daar administratief moeilijk 
mee gehad, aangezien elke subsidie gericht was op een 
andere doelgroep, met telkens andere toekennings- en 
terugbetalingsvoorwaarden.

Om de OCMW’s niet te belasten met administratieve 
rompslomp en ervoor te zorgen dat de middelen recht-
streeks terechtkomen bij wie er nood aan heeft, heeft 
de minister derhalve ervoor geopteerd te werken met 
een forfaitair bedrag waarmee OCMW’s die met gevallen 
van tijdelijke bescherming te maken krijgen, alle kosten 
kunnen dekken die voortvloeien uit de toekenning van die 
hulp: psychologische hulp, schoolkosten, tolkenkosten 
en personeelskosten.

Na dat opbod aan crisissen staan de OCMW’s nog 
steeds voor een enorme uitdaging, met als gevolg dat 
de maatschappelijk assistenten geen uitweg meer zien. 
De migratiegolf wordt thans veroorzaakt door mensen 
met een nooit eerder gezien profiel; het betreft vrouwen 
die hun echtgenoot, vader en/of zonen hebben moeten 
achterlaten. De meeste vluchtelingen zijn moeders met 
kinderen, die veelal wreedheden in hun land hebben 
meegemaakt en die bijgevolg zeer specifieke – en bo-
vendien zeer wisselvallige – noden hebben; sommigen 
komen echt met lege handen naar ons land.

Gezien het aantal registraties en het aantal vluchtelin-
gen dat over de gemeenten wordt gespreid, wordt terecht 
gevreesd dat sommige OCMW’s worden overstelpt. Voor 
kleinere OCMW’s kan de komst van een bus vol vluch-
telingen rampzalig zijn. De minister geeft aan dat ze al 
veel noodkreten heeft gekregen van OCMW’s zoals dat 
van Temse, Wommelgem, Merelbeke en Zwijndrecht.

De minister heeft zelf gezien welke impact de migra-
tiegolf heeft op een klein OCMW zoals dat van Incourt. 
Dat OCMW telt gemiddeld 25 leefloners per maand en 
begeleidt daarbovenop al wekenlang 60 Oekraïense 
vluchtelingen.

Het is dus cruciaal dat de moeilijke taak die de OCMW’s 
nu al hebben, niet nodeloos wordt verzwaard. De mi-
nister hoopt zo eveneens te kunnen bijdragen aan de 
administratieve vereenvoudiging.

De maatregel gaat in met terugwerkende kracht vanaf 
4 maart 2022, de datum waarop de Europese Unie heeft 
beslist die status van tijdelijke bescherming in te stellen, 
en loopt tot op het moment dat de Europese Unie beslist 
die status niet langer te implementeren.

été prévues, comme le subside COVID général, un fonds 
spécial pour les jeunes et une subvention distincte pour 
l’aide psychologique.

Ceci a mené à certaines difficultés administratives 
pour les CPAS: chaque subside concernait un autre 
groupe cible, avec d’autres conditions d’octroi et de 
remboursement.

Pour éviter des complications administratives pour les 
CPAS, pour affecter directement le budget là où sont 
les besoins, la ministre a donc opté pour un forfait avec 
lequel le CPAS concerné par un cas peut couvrir tous 
les frais découlant de l’octroi de cette aide: une aide 
psychologique, des frais scolaires, des frais d’interprètes, 
des frais de personnel.

Les CPAS se retrouvent encore devant un défi énorme 
après cette multiplication de crises, de sorte que les 
assistants sociaux ne voient plus le bout du tunnel. La 
vague migratoire concerne une population de clients 
inédite, qui ont dû laisser derrière eux leurs époux, 
leurs papas, leurs fils; la majorité des réfugiés sont des 
mamans avec enfants qui ont souvent vécu des horreurs 
dans leur pays et qui ont donc des besoins tout à fait 
spécifiques et surtout tout à fait incertains. Les gens 
arrivent parfois vraiment sans rien.

Vu le nombre d’enregistrements et de personnes 
dispatchées dans les communes, la crainte est réelle 
que certains CPAS soient débordés. Pour des CPAS de 
plus petite taille, l’arrivée d’un bus de personnes peut 
signifier un cataclysme. La ministre dit avoir déjà reçu 
de nombreuses appels aux secours de CPAS tel que 
Temse, Wommelgem, Merelbeke, Zwijndrecht.

La ministre a pu mesurer avec ses propres yeux 
l’impact sur un petit CPAS tel qu’Incourt qui a en moyenne 
25 clients RIS par mois et qui accompagne depuis plu-
sieurs semaines 60 réfugiés ukrainiens.

Il est donc primordial de ne pas alourdir inutilement 
la tâche déjà importante à laquelle les CPAS font face 
aujourd’hui. La ministre espère ainsi aussi contribuer à 
la simplification administrative.

La mesure entre en vigueur avec un effet rétroactif 
au 4 mars, date à laquelle l’Union européenne a donc 
décidé d’ouvrir ce statut de protection temporaire. La 
mesure sera en vigueur jusqu’à ce que l’Union euro-
péenne décide de mettre un terme à ce statut.
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II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) meent dat inderdaad 
maatregelen ter ondersteuning van de OCMW’s moesten 
worden genomen, aangezien die het heel moeilijk krijgen 
om hun taak te vervullen. De spreekster is het echter 
niet eens met de oplossing die de minister voorstaat, 
namelijk de verhoging van het leefloon.

Mevrouw Van Peel pleit er veeleer voor te investeren 
in opvangcentra, zoals de Nederlandse regering heeft 
gedaan.

Die keuze is niet noodzakelijk goedkoper dan de 
door de minister gekozen oplossing, maar zou ervoor 
zorgen dat de vluchtelingen behoorlijke en waardige 
opvang krijgen.

De spreekster somt een aantal problemen op die de 
keuzes van de minister met zich zullen brengen:

— de Oekraïense vluchtelingen zullen terechtkomen 
op een krappe huurmarkt, waardoor zij het risico lopen 
te maken te krijgen met eigenaars met slechte bedoelin-
gen die misbruik zouden kunnen maken van de heikele 
situatie van de vluchtelingen;

— de OCMW’s zullen maatschappelijke onderzoeken 
moeten voeren binnen een heel korte tijdspanne en met 
een schrijnend personeelstekort;

— om de OCMW’s te helpen, stelt de minister hen 
voor een maatschappelijk onderzoek “light” te voeren. 
Aldus wordt de OCMW’s indirect de boodschap gegeven 
dat ze niet te veel vragen moeten stellen aan de vluch-
telingen, om meer middelen van de federale overheid 
te kunnen losweken.

Voorts heeft mevrouw Van Peel een aantal vragen, 
namelijk:

— Op welke basis (bijkomende administratieve uit-
gaven enzovoort) werd beslist een bijkomende subsidie 
van 35 % toe te kennen?

— Wat is de budgettaire impact van die maatregel?

— Er moet een maatschappelijk onderzoek naar be-
paalde gegevens worden gevoerd (vermogen, eventuele 
rekeningen in het buitenland enzovoort), teneinde al 
dan niet een leefloon toe te kennen. Tot welke soorten 
databanken hebben de OCMW’s toegang om dat on-
derzoek te voeren?

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

Pour Mme Valerie Van Peel (N-VA), il fallait effective-
ment prendre des mesures pour soutenir les CPAS, qui 
sont confrontés à de grandes difficultés pour mener à 
bien leurs missions. L’intervenante n’est toutefois pas 
d’accord avec la solution préconisée par la ministre, à 
savoir l’augmentation du revenu d’intégration sociale (RIS).

Mme Van Peel préconise plutôt d’investir dans des 
centres d’accueil, comme l’a fait le gouvernement 
néerlandais.

Ce choix n’est pas nécessairement plus économe 
que la solution préconisée par la ministre mais il permet 
d’accueillir les réfugiés convenablement et dignement.

L’intervenante énumère certains problèmes qui vont 
se poser suite aux choix posés par la ministre:

— Les réfugiés ukrainiens vont entrer dans un mar-
ché locatif “à flux tendu”, avec un risque de tomber sur 
des propriétaires mal intentionnés qui profiteraient de 
la détresse des réfugiés;

— les CPAS vont devoir effectuer des enquêtes 
sociales dans un laps de temps très court et avec un 
manque criant de personnel;

— pour venir en aide aux CPAS, la ministre propose 
aux CPAS de mener une enquête sociale “allégée”. 
De cette manière, le message indirectement envoyé 
aux CPAS consiste à les inciter à ne pas poser trop de 
questions aux réfugiés afin de pouvoir bénéficier de 
davantage de moyens de l’État fédéral.

Par ailleurs, Mme Van Peel a également une série 
de questions:

— sur base de quel fondement (dépenses adminis-
tratives complémentaires, …) a-t-il été décidé d’octroyer 
une subvention complémentaire de 35 %?

— Quel est l’impact budgétaire de la mesure?

— Une enquête sociale doit être menée. Cette enquête 
doit établir certaines données (patrimoine, comptes à 
l’étranger éventuels, …) afin d’octroyer ou non un RIS. 
À quels types de bases de données les CPAS ont-ils 
accès pour ce faire?



2637/002DOC 556

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

— Zullen de vluchtelingen na een bepaald aantal jaren 
worden onderworpen aan een nieuw maatschappelijk 
onderzoek, of zullen zij in aanmerking blijven komen voor 
een “light-versie” van het maatschappelijk onderzoek? 
Zo ja, dan rijzen in dat geval bedenkingen inzake een 
verschil in behandeling.

Mevrouw Evita Willaert (Ecolo-Groen) stelt dat de 
vreselijke oorlog in Oekraïne gevolgen heeft voor heel 
de bevolking.

Het lid spreekt haar waardering uit voor allen die de 
kwetsbaren hulp bieden. Ook de regering moet maat-
regelen nemen om de Oekraïense vluchtelingen te be-
schermen. In dat opzicht is de verhoogde terugbetaling 
van het leefloon een goede maatregel.

De spreekster steunt het wetsontwerp, want het is 
gebaseerd op vertrouwen in de OCMW’s en strekt ertoe 
de administratieve hindernissen zo veel mogelijk weg 
te werken, teneinde het systeem te vereenvoudigen.

Mevrouw Willaert stelt dat de bijkomende toelage niet 
als een bonus mag worden beschouwd. Aangezien de 
Oekraïense vluchtelingen hier met niets aankomen, is 
het normaal hen een bijkomend bedrag tot te kennen, 
om er aldus voor te zorgen dat ze over het hoogstnood-
zakelijke beschikken.

Tot slot looft de spreekster de OCMW’s en de maat-
schappelijk assistenten, want die leveren prachtig werk.

Mevrouw Chanelle Bonaventure (PS) acht het van 
kapitaal belang de vluchtelingen op te vangen en stelt 
dat het cruciaal is de OCMW’s te financieren, opdat 
waardige opvang kan worden geboden.

De OCMW’s krijgen te maken met nieuwe doelgroepen 
waarmee zij niet vertrouwd waren. De lokale besturen 
moeten bij de uitvoering van hun opdrachten worden 
ondersteund. Dat is het doel van dit wetsontwerp; de 
spreekster staat er dan ook volkomen achter.

De heer Hans Verreyt (VB) wijst op de golf van solida-
riteit vanwege de burgers, die zelfs naar de Oekraïense 
grens zijn gereisd om de vluchtelingen te helpen.

Al vier miljoen Oekraïners zijn de oorlog ontvlucht. 
Inmiddels zijn al 25 000 Oekraïners in ons land ge-
registreerd. Niet alle ingeschrevenen vragen per se 
financiële steun.

De heer Verreyt meent dat de betrokken vluchtelin-
gen recht hebben op sociale bijstand; de bijkomende 
kosten die de komst van die Oekraïense vluchtelingen 

— Après un certain nombre d’années, les réfugiés 
seront-ils soumis à une nouvelle enquête sociale? Ou 
resteront-ils soumis à une enquête sociale “allégée”, ce 
qui pose question en termes de discrimination?

Pour Mme Evita Willaert (Ecolo-Groen), la guerre effroy-
able en Ukraine a des conséquences pour l’ensemble 
de la population.

L’intervenante tire son chapeau à toutes les personnes 
qui viennent en aide aux personnes vulnérables. Il 
incombe également au gouvernement de prendre des 
mesures pour protéger les réfugiés ukrainiens. Dans cette 
optique, l’augmentation du RIS est une bonne mesure.

L’intervenante soutient le projet de loi car il fait le pari 
de faire confiance aux CPAS et tente de supprimer, tant 
que possible, les barrières administratives afin de rendre 
le système plus simple.

Pour Mme Willaert, le pourcentage majoré du RIS 
ne doit pas être vu comme un “bonus”. En effet, étant 
donné que les réfugiés ukrainiens ne disposent de rien 
en arrivant, il est normal de leur octroyer un montant 
supplémentaire afin qu’ils puissent disposer de biens 
de première nécessité.

En conclusion, l’intervenante salue le travail des 
CPAS et des assistants sociaux, qui réalisent un travail 
extraordinaire.

Mme Chanelle Bonaventure (PS) considère qu’il est 
primordial d’accueillir les réfugiés et il est essentiel de 
financer les CPAS pour assurer un accueil digne.

Les CPAS se trouvent confrontés à de nouveaux 
publics, auxquels ils n’étaient pas habitués. Les autorités 
locales ont besoin d’être soutenues dans leurs missions. 
C’est précisément l’objet de ce projet de loi, raison pour 
laquelle l’intervenante y est totalement favorable.

M. Hans Verreyt (VB) souligne la vague de solidarité 
importante des citoyens, qui se sont rendus à la frontière 
ukrainienne pour venir en aide aux réfugiés.

Quatre millions d’Ukrainiens ont déjà fui la guerre. 
Entre-temps, 25 000 Ukrainiens se sont déjà inscrits en 
Belgique. Toutes les personnes inscrites ne demandent 
pas nécessairement d’aide financière.

M. Verreyt considère que ces réfugiés ont droit à une 
aide sociale et que les CPAS doivent obtenir un rembour-
sement de l’État fédéral pour les coûts supplémentaires 
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teweegbrengt, moeten volgens hem door de Federale 
Staat worden terugbetaald aan de OCMW’s. De spre-
ker vindt echter dat die terugbetaling niet moet worden 
gekoppeld aan de verhoging van het leefloon.

Volgens de heer Verreyt moet men zich ook afvragen 
of het equivalent van een leefloon aan die vluchtelingen 
moet worden toegekend.

VB meent dat men de vluchtelingen collectieve opvang 
moet bieden (door hen een bed, voedsel enzovoort te 
verstrekken), veeleer dan hen een leefloon te geven.

De toekenning van het leefloon zou moeten worden 
onderworpen aan bepaalde voorwaarden (integratie 
enzovoort), aldus de heer Verreyt.

De gemeenten hebben er geen enkel belang bij het 
leefloon niet toe te kennen, want dan krijgen zij minder 
middelen. De werklast bij de OCMW’s is bijzonder hoog.

Door die vluchtelingen een leefloon toe te kennen, 
leidt men ze naar de huurmarkt. Wanneer de vraag op de 
huurmarkt toeneemt, zullen ook de huurprijzen stijgen. 
Bijgevolg zal de toestand voor de mensen in armoede 
verslechteren.

Dit wetsontwerp zal ertoe leiden dat een onderscheid 
ontstaat tussen de Oekraïense leefloners en “oude” 
leefloners. Dat zal onvermijdelijk een onrechtvaardig-
heidsgevoel teweegbrengen.

Tot besluit stelt het lid dat de VB-fractie dit wetsont-
werp niet zal steunen.

De heer Christophe Bombled (MR) herinnert eraan 
dat we thans een nooit geziene situatie doormaken. De 
oorlog in Oekraïne veroorzaakt voor de huidige generaties 
immers een humanitaire crisis zonder weerga. Wellicht 
zullen 4 tot 7 miljoen Oekraïners hun land ontvluchten. 
In België zullen naar verwachting tienduizenden vluchte-
lingen moeten worden opgevangen – allemaal mensen 
en gezinnen die zonder hebben en houden vertrokken 
zijn en aan wie allerlei vormen van hulp moet worden 
geboden.

De EU heeft de status van tijdelijke bescherming 
geactiveerd, die in België automatisch toegang verleent 
tot het recht op sociale bijstand.

Uiteraard zullen veel van die mensen zich wenden tot 
de OCMW’s, die – voor zover ze dat al niet zijn – gecon-
fronteerd zullen worden met veel extra werk.

De minister is overigens al in detail ingegaan op 
het soort van werklast en op de bijkomende kosten 

engendrés par l’arrivée de ces réfugiés ukrainiens. 
Toutefois, l’intervenant considère que ce remboursement 
ne doit pas être lié à l’augmentation du RIS.

Pour M. Verreyt, il faut également s’interroger s’il 
convient d’octroyer un RIS équivalent pour ces réfugiés.

Le VB est d’avis qu’il convient d’assurer un accueil 
collectif aux réfugiés (en leur fournissant un lit, de la 
nourriture, …) plutôt que d’octroyer un RIS.

Pour M. Verreyt, le RIS devrait être soumis à certaines 
conditions (intégration, …).

Les communes n’ont aucun intérêt à ne pas octroyer 
de RIS puisqu’elles obtiendront moins de budget. La 
charge de travail est très élevée dans les CPAS.

En octroyant un RIS, on envoie ces réfugiés dans le 
marché locatif. Si la demande augmente sur le marché 
locatif, les prix des loyers vont augmenter. Par consé-
quent, la situation va empirer pour les personnes en 
situation de pauvreté.

Le présent projet va créer une distinction entre les 
bénéficiaires de RIS ukrainiens et les ‘anciens’ béné-
ficiaires de RIS. Un sentiment d’injustice va nécessai-
rement voir le jour.

En conclusion, le VB ne soutiendra pas ce projet de loi.

M. Christophe Bombled (MR) rappelle que nous 
vivons actuellement une situation inédite. En effet, la 
guerre en Ukraine provoque une crise humanitaire sans 
précédent pour les générations actuelles. Entre 4 et 7 
millions d’Ukrainiens vont probablement fuir leur pays. 
En Belgique, on s’attend à accueillir plusieurs dizaines de 
milliers de réfugiés, autant de personnes et de familles 
parties de chez elles, sans rien, à qui il faudra fournir 
des aides de plusieurs types.

L’UE a activé le statut de protection temporaire, qui 
ouvre chez nous automatiquement le droit à l’aide sociale.

Une grande partie de ces personnes vont naturelle-
ment se tourner vers nos CPAS qui seront – ou qui sont 
déjà – confrontés à une surcharge de travail.

La ministre a d’ailleurs déjà détaillé le type de charge 
de travail et de frais supplémentaires auxquels les 
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waarmee de OCMW’s te maken zullen krijgen. Het is 
zaak er nauwgezet op toe te zien dat de interventies 
uitsluitend en specifiek betrekking hebben op de federale 
bevoegdheden.

De spreker veronderstelt dat de minister daarover zal 
waken, temeer daar ook de gewesten in een toelage aan 
de gemeenten hebben voorzien om hen te helpen de 
Oekraïners zo goed mogelijk op te vangen.

De heer Bombled peilt naar de aanvullende middelen 
die deze bijkomende toelage aan de OCMW’s moeten 
dekken.

België heeft de plicht zich aan de zijde te scharen 
van deze Europeanen die hun land hebben moeten 
ontvluchten. De MR-fractie zal dit wetsontwerp uiter-
aard steunen.

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) is geschokt door de 
oorlogsbeelden en wijst erop dat de burgers de collaterale 
slachtoffers van Russische aanval zijn.

België is moreel verplicht de mensen op te vangen 
die de oorlog ontvluchten. De lokale overheid kwijt zich 
terdege van deze opvangtaak.

De Europese Unie heeft de Oekraïense vluchtelingen 
een tijdelijke status verleend, wat betekent dat de ge-
westen bevoegd zijn om hen op te vangen. Deze opvang 
brengt de OCMW’s in de problemen, aangezien zij met 
veel werklast worden opgezadeld.

De spreekster is dan ook ingenomen met dit wetsont-
werp, dat in een bijkomende toelage voor de OCMW’s 
voorziet met het oog op de opvang van de Oekraïense 
vluchtelingen.

Zij is van mening dat de OCMW’s nog altijd autonoom 
moeten handelen en zelf beslissen of ze een leefloon 
dan wel een onderhoudsuitkering toekennen.

Mevrouw Lanjri neemt haar stad Antwerpen als voor-
beeld. Daar verblijven ongeveer 4 000 Oekraïense 
vluchtelingen, van wie er 3 500 de A-kaart hebben 
aangevraagd. Slechts 215 vluchtelingen hebben een 
leefloon aangevraagd.

Die cijfers ontkrachten de stereotypen die de ronde 
doen.

De vluchtelingen mogen dan wel niet geen leefloon 
aanvragen, maar dat betekent niet dat ze geen nood 
hebben aan psychosociale begeleiding. In dat opzicht 

CPAS seront confrontés. Il faudra veiller à respecter 
scrupuleusement que les interventions concernent en 
effet uniquement et spécifiquement les compétences 
fédérales.

L’intervenant suppose que la ministre y sera attentive, 
d’autant plus que des Régions ont également octroyé une 
subvention aux communes afin de les aider à accueillir 
au mieux les Ukrainiens.

M. Bombled souhaite connaître le budget supplémen-
taire que représente cette subvention complémentaire 
aux CPAS.

La Belgique se doit d’être aux côtés de ces Européens 
qui ont dû fuir leur pays. Le groupe MR soutiendra bien 
évidemment ce projet de loi.

Pour Mme Nahima Lanjri (CD&V), les images de 
guerre sont épouvantables et ce sont les citoyens qui 
sont les victimes collatérales de l’attaque de la Russie.

La Belgique a une obligation morale d’accueillir les 
personnes qui fuient la guerre. Les autorités locales 
réalisent très bien cette mission d’accueil.

L’Union européenne a octroyé un statut temporaire 
aux réfugiés ukrainiens, ce qui signifie que les régions 
sont compétentes pour les accueillir. Cet accueil met 
en difficulté les CPAS, qui sont confrontés à une grosse 
charge de travail.

Par conséquent, l’intervenante salue le présent projet 
de loi qui octroie une subvention complémentaire aux 
CPAS pour assurer l’accueil des réfugiés ukrainiens.

Pour l’intervenante, les CPAS doivent garder leur 
autonomie et décider s’ils octroient un RIS ou une allo-
cation de subsistance.

Mme Lanjri prend l’exemple de sa ville d’Anvers. Il y 
a environ 4 000 réfugiés ukrainiens. Environ 3 500 ont 
demandé la carte A. Seuls 215 réfugiés ont demandé 
un RIS.

Ces chiffres tordent le cou aux clichés que l’on peut 
parfois entendre.

Toutefois, ce n’est pas parce que les réfugiés ne 
demandent pas de RIS qu’ils n’ont pas besoin d’accom-
pagnement psycho-social. Dans cette optique, il serait 
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ware het raadzaam steun te kunnen verlenen aan de 
OCMW’s die de vluchtelingen helpen zonder een leef-
loon toe te kennen.

De heer Gaby Colebunders (PVDA-PTB) benadrukt 
dat de maatschappelijk assistenten de voorbije twee jaar 
de handen vol hebben gehad: coronacrisis, energiecri-
sis, overstromingen enzovoort. En nu zoeken 10 000 
Oekraïners onderdak in België.

België moet er staan voor die vluchtelingen; door de 
onvergeeflijke aanval van president Poetin zijn zij alles 
verloren.

De heer Colebunders is van mening dat we in een 
noodtoestand verkeren en dat dus geen tijd verloren 
mag gaan omdat eerst moet worden uitgezocht welke 
overheid al dan niet bevoegd is; de vluchtelingen hebben 
hulp nodig, en dus moet er worden gehandeld.

De spreker is van oordeel dat de budgetten voor de 
OCMW’s structureel moeten worden opgetrokken, veel-
eer dan hun telkens een specifiek budget toe te kennen 
wanneer een crisis uitbreekt.

Bovendien moeten er zo snel mogelijk nieuwe maat-
schappelijk werkers worden geworven. Daartoe dient te 
worden ingezet op een langetermijnbeleid.

Mevrouw Tania De Jonge (Open Vld) is van mening 
dat de vluchtelingen de status van tijdelijke bescherming 
moeten kunnen krijgen. Iedereen heeft de verschrikke-
lijke gevolgen de oorlog in Oekraïne kunnen zien. België 
heeft de morele plicht een waardige opvang te bieden 
aan de mensen die de oorlog zijn ontvlucht.

Op dit ogenblik zijn er minder Oekraïense vluchtelin-
gen dan oorspronkelijk ingeschat (30 000 momenteel). 
Desondanks betekent de komst van die vluchtelingen 
veel extra werk voor de OCMW’s.

De spreekster herinnert eraan dat de OCMW’s zelf de 
keuze tussen een leefloon en een onderhoudsuitkering 
dienen te maken.

De spreekster benadrukt dat de OCMW-werkers 
uitstekend werk verricht hebben. In dat opzicht looft 
mevrouw De Jonge de minister voor haar wetsontwerp, 
dat de OCMW’s de nodige steun verleent om de vluch-
telingen waardig op te vangen.

De spreekster heeft nog enkele vragen.

— Aangaande het aantal mensen dat OCMW-steun 
gekregen heeft: hoe evolueren de aantallen?

judicieux de pouvoir soutenir les CPAS qui viennent en 
aide aux réfugiés sans octroyer de RIS.

M. Gaby Colebunders (PVDA-PTB) souligne que les 
assistants sociaux ont dû travailler énormément ces 
deux années, à cause de la crise du COVID, de la crise 
de l’énergie, des inondations, … et maintenant 10 000 
Ukrainiens cherchent un toit dans notre pays.

La Belgique doit être là pour ces réfugiés, qui ont tout 
perdu à cause de l’attaque impardonnable du président 
Poutine.

M. Colebunders estime que nous sommes en situation 
d’urgence et il convient donc de ne pas tergiverser pour 
savoir quelle autorité est compétente ou non mais il faut 
agir pour venir en aide aux réfugiés.

L’intervenant estime qu’il convient d’augmenter les 
budgets alloués aux CPAS de manière structurelle, 
plutôt que de leur allouer des budgets spécifiques dès 
qu’une crise survient.

En outre, il convient de recruter des nouveaux travail-
leurs sociaux dans les meilleurs délais. Il convient de 
mener une politique à long-terme pour ce faire.

Mme Tania De Jonge (Open Vld) considère que 
les réfugiés doivent pouvoir recevoir le statut de pro-
tection temporaire. Tout le monde a pu constater les 
conséquences effroyables que la guerre en Ukraine a 
provoquées. La Belgique a un devoir moral d’accueillir 
dignement les personnes qui fuient la guerre.

Actuellement, il y a moins de réfugiés ukrainiens que 
ce qui avait été escompté initialement (30 000 réfugiés 
actuellement). Malgré tout, cette arrivée de réfugiés 
représente une grande charge de travail pour les CPAS.

L’intervenante rappelle qu’il incombe au CPAS de 
décider s’il opte pour un RIS ou pour une allocation de 
subsistance.

L’oratrice souligne le travail remarquable réalisé par 
les travailleurs des CPAS. Dans cette optique, Mme  
De Jonge félicite la ministre pour son projet de loi, qui 
permet de soutenir les CPAS pour accueillir dignement 
les réfugiés.

L’intervenante a quelques questions:

— Concernant le nombre de personnes ayant reçu 
un soutien du CPAS: quelle est l’évolution des chiffres?
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— De meeste Oekraïense vluchtelingen hebben de 
status van tijdelijke bescherming verkregen. Zijn er nog 
andere mensen die in België verblijven en er ook al 
werken, zij het met een andere status?

— De Raad van State heeft benadrukt dat de toelagen 
voor de OCMW’s in overeenstemming zouden moeten 
zijn met het federale bevoegdheidskader. Betekent dit 
dat de OCMW’s geen uitkeringen voor schoolkosten 
mogen toekennen?

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) is van mening 
dat alles in het werk moet worden gesteld om de hand 
te reiken aan de Oekraïense vluchtelingen, die de status 
van tijdelijke bescherming verkregen hebben.

Andermaal moeten de OCMW’s een nieuwe crisis het 
hoofd bieden; vooral voor de maatschappelijk werkers is 
de situatie bijzonder moeilijk. Het is dus niet meer dan 
logisch dat de OCMW’s extra middelen krijgen.

De spreekster vindt dit wetsontwerp een goede zaak 
omdat het berust op vertrouwen in de OCMW’s, die 
ruimte krijgen om te beslissen of ze al dan niet een 
leefloon toekennen.

De bijkomende toelage zal met name psychologische 
begeleiding voor die mensen mogelijk maken.

De spreekster heeft twee specifieke vragen:

— Om hun opdrachten te kunnen vervullen, hebben 
de OCMW’s maatschappelijk werkers nodig. Hoe zal de 
werving van nieuwe werknemers worden aangepakt?

— Sommige mensen of organisaties maken misbruik 
van de huidige situatie. Hoe kunnen die mensen met 
slechte bedoelingen doeltreffend worden tegengewerkt?

Mevrouw Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) is in-
genomen met het wetsontwerp van de minister. Het 
antwoord kwam snel, is relevant en houdt rekening met 
de problemen uit het verleden.

B. Antwoorden van de minister

Mevrouw Karine Lalieux wijst op een belangrijk punt: 
zodra de Europese Raad heeft beslist de Oekraïense 
vluchtelingen een tijdelijke beschermingsstatus te ver-
lenen, werden zij onmiddellijk beschouwd als zijnde in 
wettig verblijf. Eenieder in wettig verblijf heeft recht op 
het leefloon, naargelang van de behoeften en nadat een 
maatschappelijk onderzoek werd gevoerd.

— La plupart des réfugiés ukrainiens ont obtenu 
le statut de protection temporaire. Existe-t-il d’autres 
personnes qui résident en Belgique mais qui travaillent 
déjà et ont un autre statut?

— Le Conseil d’État a insisté sur le fait que les sub-
ventions allouées aux CPAS devaient se conformer au 
cadre des compétences fédérales. Cela signifie-t-il que 
les CPAS ne peuvent octroyer d’allocations pour frais 
scolaires?

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) considère qu’il faut 
tout mettre en œuvre pour venir en aide aux réfugiés 
ukrainiens qui ont reçu le statut de protection temporaire.

Les CPAS doivent de nouveau faire face à une nouvelle 
crise et la situation est particulièrement difficile pour les 
travailleurs sociaux. Il est donc logique de donner des 
moyens supplémentaires aux CPAS.

Pour l’intervenante, le présent projet de loi est positif 
en ce qu’il se fonde sur une confiance dans les CPAS, 
qui disposent d’une marge de manœuvre pour décider 
d’octroyer ou non un RIS.

La subvention complémentaire permettra notamment 
de mettre en œuvre un soutien psychologique pour ces 
personnes.

L’intervenante a deux questions spécifiques:

— Pour pouvoir assurer leurs missions, les CPAS ont 
besoin de travailleurs sociaux. Comment procéder pour 
parvenir à recruter de nouveaux travailleurs?

— Certaines personnes ou organisations abusent 
de la présente situation. Comment lutter efficacement 
contre ces personnes mal intentionnées?

Mme Marie-Colline Leroy (Ecolo-Groen) salue le 
projet de loi porté par la ministre. La réponse donnée 
a été rapide, pertinente et tient compte des difficultés 
précédentes.

B. Réponses de la ministre

Mme Karine Lalieux rappelle un élément important: 
dès que le Conseil européen a décidé d’octroyer le 
statut temporaire aux réfugiés ukrainiens, ces derniers 
ont été immédiatement considérés en séjour légal. 
Or, toute personne en séjour légal a droit au revenu 
d’intégration sociale, en fonction des besoins et après 
enquête sociale.
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Na die beslissing van de Europese Raad had de re-
gering twee keuzes: een Europese beslissing toepassen 
of de federale wetgeving wijzigen.

De minister was geen voorstander van een wetswijzi-
ging, en dus past de regering de Europese beslissing toe.

De minister merkt de bijkomende toelage van 35 % aan 
als een maatregel van administratieve vereenvoudiging, 
om de werking van de OCMW’s te vergemakkelijken.

Dankzij de genomen maatregel kunnen bijkomende 
toelagen worden toegekend aan de OCMW’s van de 
gemeenten waar de vluchtelingen daadwerkelijk ver-
blijven. De vluchtelingen zijn immers vooral in kleine 
gemeenten aanbeland (met name in Vlaams en Waals-
Brabant), waar de OCMW’s vaak nauwelijks leefloners 
telden. Daarom kwam het erop aan niet de gebruikelijke 
criteria te hanteren.

De minister is van oordeel dat men vertrouwen moet 
stellen in de maatschappelijk werkers. Zij zullen het 
leefloon toekennen aan de mensen in nood, zonder 
rekening te houden met de financiële gevolgen voor 
de OCMW’s.

De minister wijst erop dat een rondzendbrief uit 2002 
van toepassing is op het leefloon1, waarin wordt bepaald 
dat de voordelen in natura (zoals huisvesting) van het 
leefloon kunnen worden afgetrokken. Wie wordt opge-
vangen, zal derhalve geen recht hebben op een volledig 
leefloon.

De minister is ingenomen met de enorme golf van 
solidariteit; ze wijst erop dat de overgrote meerderheid 
van wie in opvang voorziet, goede bedoelingen heeft. 
Het valt echter niet te ontkennen dat er ook sprake is 
van misbruik. De OCMW’s zijn er echter onder meer om 
die misstanden tegen te gaan.

Naar de Oekraïense vluchtelingen wordt een maat-
schappelijk onderzoek gevoerd.

Er worden thans 36 306 vluchtelingen in ons 
land opgevangen. Uit de jongste cijfers van de POD 
Maatschappelijke Integratie blijkt dat er ongeveer  
3 900 aanvragen zijn. Slechts 10 % van de vluchtelingen 
vraagt dus een leefloon aan.

De minister is ook tevreden dat heel wat vluchtelingen 
werk hebben gevonden in de horeca.

1 Algemene omzendbrief betreffende de wet van 26 mei 2002 
betreffende het recht op maatschappelijke integratie, te raadplegen 
op de website van de POD Maatschappelijke Integratie.

Après cette décision du Conseil européen, le gou-
vernement a eu deux choix: soit appliquer une décision 
européenne, soit changer la loi fédérale.

La ministre n’était pas favorable à une modification 
de la loi. Par conséquent, le gouvernement applique la 
décision européenne.

Concernant la subvention complémentaire de 35 %, 
la ministre considère qu’il s’agit d’une mesure de sim-
plification administrative pour faciliter le fonctionnement 
des CPAS.

La mesure prise permet d’allouer des subventions 
complémentaires aux CPAS dans lesquels les réfugiés 
résident effectivement. En effet, les réfugiés sont surtout 
arrivés dans des petites communes (dans le Brabant 
flamand et wallon notamment), dans lesquelles les 
CPAS ne comptaient souvent que peu de personnes 
bénéficiant du RIS. Il était donc important de ne pas 
utiliser les critères habituellement appliqués.

Pour la ministre, il faut faire confiance aux travailleurs 
sociaux. Ces derniers vont octroyer des RIS aux per-
sonnes dans le besoin, sans prendre en considération 
les conséquences financières que cela implique pour 
les CPAS.

La ministre rappelle qu’il existe une circulaire de 2002 
applicable au RIS1. Cette circulaire dispose que les 
avantages en nature (tels qu’un logement) peuvent être 
déduits du RIS. Par conséquent, si une personne est 
accueillie, elle ne bénéficiera pas de la totalité du RIS.

La ministre salue l’énorme élan de solidarité et rap-
pelle que la toute grande majorité des accueillants 
sont bienveillants. Il ne faut toutefois pas nier qu’il y a 
effectivement des abus. Mais le CPAS sont notamment 
là pour lutter contre ces abus.

Les réfugiés ukrainiens sont soumis à une enquête 
sociale.

Actuellement, il y a 36 306 personnes accueillies sur 
notre territoire. Les derniers chiffres du SPP Intégration 
sociale font part d’environ 3 900 demandes. Cela signi-
fie qu’il y a seulement 10 % des réfugiés qui font une 
demande d’intégration sociale.

La ministre se réjouit également que de nombreux 
réfugiés se soient mis à travailler dans l’Horeca.

1 Circulaire générale concernant la loi du 26 mai 2002 concernant 
le droit à l' intégration sociale, disponible sur le site du SPP 
Intégration sociale.
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Inzake het tekort aan maatschappelijk assistenten 
wijst de minister erop dat zulks tot de bevoegdheid 
van de gewesten behoort. Er zijn contacten tussen de 
OCMW’s en de hogescholen om laatstejaarsstudenten 
aan te trekken.

De OCMW’s hebben de mogelijkheid om via specifieke 
enveloppen bij te dragen in de schoolkosten.

Wat de juiste informatie betreft, worden de OCMW-
federaties overal bij betrokken. Van bij het begin van de 
crisis werden webinars gehouden.

De minister heeft de teams van de POD Maatschap-
pelijke Integratie verzocht om samen met de OCMW’s een 
evaluatie te maken van de ondervonden moeilijkheden.

De minister is van oordeel dat haar wetsontwerp geen 
nadelige gevolgen heeft en dat er in België nog steeds 
veel minder sociale dan fiscale fraude is.

Het leefloon hangt af van de behoeften. Daarvoor 
gelden steeds dezelfde voorwaarden.

C. Replieken

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) vindt dat de mi-
nister niet al haar vragen heeft beantwoord. Zo werd 
geen duidelijke verklaring gegeven over de specifieke 
redenen waarom voor een bijkomende toelage van 35 % 
werd gekozen.

De spreekster meent dat de OCMW’s duidelijke aan-
bevelingen moeten krijgen om het gelijkheidsbeginsel 
te eerbiedigen. Het is immers niet normaal dat de ene 
Oekraïense vluchteling die in een gezin wordt opge-
vangen, 600 euro krijgt terwijl een andere 1 250 euro 
krijgt, louter omdat het ene OCMW beslist de opvang 
af te trekken als een voordeel in natura en het OCMW 
van een buurgemeente een andere aanpak hanteert.

Mevrouw Van Peel geeft aan dat een OCMW dat na 
het maatschappelijk onderzoek beslist geen leefloon toe 
te kennen, evenveel werkingskosten heeft. Derhalve acht 
de spreekster de aanpak van de minister niet logisch; 
ze zet de OCMW’s er duidelijk toe aan automatisch een 
volledig leefloon toe te kennen.

Concernant la pénurie des assistants sociaux, la 
ministre rappelle qu’il s’agit d’une compétence régionale. 
Des contacts ont lieu entre les CPAS et les hautes écoles 
pour attirer les étudiants qui sortent de promotion.

Concernant les frais scolaires, les CPAS ont la possi-
bilité de participer par le biais d’enveloppes spécifiques.

Par rapport à la bonne information, les fédérations de 
CPAS sont associées à tout. Dès le début de la crise, 
des webinaires ont été organisés.

La ministre a demandé aux équipes du SPP Intégration 
sociale de faire un bilan avec les CPAS pour voir les 
difficultés rencontrées.

La ministre considère qu’il n’y a pas d’effet pervers 
lié à son projet de loi et que la fraude sociale est bien 
moindre que la fraude fiscale dans ce pays.

Le RIS est fonction des besoins. Ce sont toujours les 
mêmes conditions qu’on applique.

C. Répliques

Mme Valerie Van Peel (N-VA) considère que la ministre 
n’a pas répondu à l’ensemble de ses questions. Il n’y a, 
notamment, pas eu d’explication claire sur les raisons 
spécifiques pour lesquelles il a été décidé d’opter pour 
une subvention complémentaire de 135 %.

L’intervenante considère qu’il convient d’émettre des 
recommandations claires aux CPAS pour respecter le 
principe d’égalité. En effet, il n’est pas normal qu’un réfu-
gié ukrainien accueilli dans une famille puisse recevoir 
600 euros et un autre 1 250 euros parce qu’un CPAS 
décide de déduire l’accueil comme un avantage en 
nature et que le CPAS d’une commune voisine a une 
approche différente.

Mme Van Peel considère qu’il y autant de frais de 
fonctionnement pour un CPAS s’il refuse d’octroyer 
des RIS après des enquêtes sociales. Par conséquent, 
l’approche de la ministre n’est pas logique et pousse 
clairement les CPAS à octroyer automatiquement un 
RIS intégral.
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III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 2 wordt aangenomen met 10 tegen 2 stemmen 
en 3 onthoudingen.

Art. 3

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 3 wordt aangenomen met 10 tegen 2 stemmen 
en 3 onthoudingen.

*
* *

Het gehele wetsontwerp wordt, mits enkele technische 
correcties, aangenomen met 10 tegen 2 stemmen en 
3 onthoudingen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Marie-Colline Leroy, Evita Willaert;

PS: Chanelle Bonaventure, Sophie Thémont, Malik 
Ben Achour;

MR: Christophe Bombled;

CD&V: Nahima Lanjri;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Hebben tegengestemd:

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Article 1er

Cet article n’appelle aucun commentaire.

Il est adopté à l’unanimité.

Art. 2

Cet article n’appelle aucun commentaire.

Il est adopté par 10 voix contre 2 et 3 abstentions.

Art. 3

Cet article n’appelle aucun commentaire.

Il est adopté par 10 voix contre 2 et 3 abstentions.

*
* *

L’ensemble du projet de loi est adopté, moyennant 
quelques corrections techniques, par 10 voix contre 2 
et 3 abstentions.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Marie-Colline Leroy, Evita Willaert;

PS: Chanelle Bonaventure, Sophie Thémont, Malik 
Ben Achour;

MR: Christophe Bombled;

CD&V: Nahima Lanjri;

PVDA-PTB: Gaby Colebunders;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

Ont voté contre:

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt.
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Hebben zich onthouden:

N-VA: Björn Anseeuw, Wim Van der Donckt, Valerie 
Van Peel.

De rapportrice, De voorzitster,

Sophie THÉMONT Marie-Colline LEROY

Se sont abstenus:

N-VA: Björn Anseeuw, Wim Van der Donckt, Valerie 
Van Peel.

La rapporteure, La présidente,

Sophie THÉMONT Marie-Colline LEROY

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


